
 
 

- 1 - 
 

前回定例会（令和 8 年 6 月 3 日）以降の資源エネルギー庁の動き 

 
 令 和 8 年 7 月 1 日 
資 源 エ ネ ル ギ ー 庁 
 柏崎刈羽地域担当官事務所 

 

 

１．エネルギー政策全般 

○民間備蓄義務量の引き下げの維持を継続します【6月 15 日】 

原油の代替調達が進展する中で、6月は、前年平月比で 8割程度の調達が実現できる見

通しです。さらに、7月については、前年平月比で約 10 割の調達への回復に目途が立つ

中で、7月に必要となる原油量を上回る調達ができる見通しであることから、先月に引き

続き、今月も第 3弾の国家備蓄放出の決定を行わないこととします。 

民間備蓄水準については、次の 1ヶ月の間、15 日分引き下げたまま維持します。 

今後も代替調達を進め、国家備蓄の放出を抑えながら、『日本全体として必要となる

量』を確保してまいります。 

・引き下げ量：15 日分（70 日から 55 日に引き下げ）を維持 

・引き下げ期間：6月 16 日（火曜日）から当面 1ヶ月間 

 

○赤澤経済産業大臣がグロッシーIAEA 事務局長と会談を行いました【6月 23 日】 

1．エネルギー政策・原子力全般 

会談に先立ち、赤澤大臣とグロッシー事務局長との間で、小型モジュール炉（SMR）を

含む原子力エネルギー開発及び能力構築分野に関する協力覚書（MoC）に署名しました。

経済産業省と IAEA は、SMR 等の導入を検討する IAEA 加盟国に対し、各国のインフラ整備

や人材育成等を協力して支援していくことに合意しました。 

また、赤澤大臣から、既設炉の最大限活用、次世代革新炉の開発・設置、バックエン

ドプロセスの加速化、特に、六ヶ所再処理工場の竣工に向けた保障措置体制の強化な

ど、我が国の原子力政策に関する取組を説明しました。 

これに対して、グロッシー事務局長から、協力覚書に基づく取組をはじめとして、

IAEA として引き続き、我が国における原子力政策の進展に沿って協力を進めていく旨を

述べました。 

 

2．東京電力福島第一原子力発電所の廃炉、ALPS 処理水について 

赤澤大臣から、IAEA による、我が国の原子力政策、原発事故以降の廃炉や ALPS 処理水

の海洋放出への協力に謝意を表しました。 

これに対してグロッシー事務局長から、IAEA として引き続き、日本の取組に協力して

いく旨を述べました。 
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○赤澤経済産業大臣閣議後記者会見（毎週火曜・金曜、エネルギー関連抜粋） 

 6 月 5 日 ガソリン補助金 他 

https://www.meti.go.jp/speeches/kaiken/2026/20260605001.html 

（ガソリン補助金） 

燃料油価格の激変緩和措置は、ガソリン価格が高騰する中で、特に放っておけばリッ

ター200 円を超えてくるだろうということが容易に見通せる中で、国民の皆様の生活と経

済活動を守るため、緊急的に速やかにガソリン価格を引き下げるために講じているもの

であります。本措置の今後については、与党・野党の幹部から、本措置は「激変緩和措

置」であって、「中東情勢」や「価格動向」、「支援の持続可能性」を勘案しつつ、柔軟な

対応が必要、といったご指摘をいただいているところです。こうしたご指摘も踏まえ、

中東情勢が今後の物価動向や経済に与える影響を注視しつつ、必要に応じて、今回創設

する「中東情勢等対応予備費」も活用しながら、支援単価を含めて、支援の在り方を柔

軟に検討してまいりたいと考えています。 

 

 6 月 9 日 原子力発電所の建て替え 他 

https://www.meti.go.jp/speeches/kaiken/2026/20260609001.html 

（原子力発電所の建て替え） 

原子力発電の見通しを示すことは、既設の原子力発電所が 2040 年代以降に大幅に供給

力が低下していく中で、エネルギー安全保障に寄与し、脱炭素効果の高い原子力を長期

的に利用していく上で、将来の予見可能性を高め、原子力サプライチェーン・原子力人

材の維持・強化を図るために重要だと考えています。具体的には、一定の仮定の下で試

算をすると、2040 年代には約 220 万キロワットから約 550 万キロワット、2基から 5基

に相当しますが、そして、2050 年代には約 1,270 万キロワットから約 1,600 万キロワッ

ト、これは 11 基から 14 基に相当します、の供給力が不足するということです。この場

合、既設炉の最大限活用とともに、次世代革新炉への建て替えを進めることが必要とな

ります。その上で、次世代革新炉への建て替えを含め原子力の活用に当たっては、安全

性の確保と地域のご理解が大前提でございます。これまで何度も繰り返していることで

ありますが、安全性の確保と地域のご理解が大前提ということで、安全性については高

い独立性を有する原子力規制委員会が、新規制基準に適合すると認めた場合に、建て替

えを行う方針であります。国も前面に立って、立地自治体等関係者の皆様のご理解を得

られるよう、引き続き取組を進めてまいりたいと考えています。 

（ナフサ由来の石油関連製品の目詰まり） 

全く認識を異にします。事実関係としても間違えていると思います。これ起きている

問題をしっかり認識してもらうことが必要で、何か先ほどナフサを上流から豊かに流せ

ば下に流れていって需要を満たすみたいなことを言いましたけど、全くずれていると思

います。それは端的に言ってしまえば、必要な量、これまでと同じだけ国の中にあって

も、例えば皆さんがいつもの 10 倍発注したときに、その需要を満たすにはいつもの何倍

要ると思われますか。10 倍供給することって現実的ですか。数倍でも全く非現実的だと

私は思います。いろんなことをすっ飛ばしておっしゃいましたけど、そういう何か余り

現実的でないことを何か常識だとかいって言うこと自体、私自身はちょっと問題じゃな

いかと思いますね。ナフサについて言えば、これはもうむしろそっちが常識ですけど、

原油を精製したときにナフサが 10 出てきます、ガソリンが 29、軽油が 24、ほぼ割合が

決まって全部出てくるわけです。ナフサを増産しろという話は、そのナフサの 10 をやっ
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たときに、ガソリンでは 29、軽油では 24 どんどん出てきて、それを精製した元売はどこ

に備蓄するんですか。どこに貯めておくんですか。それに必要な量、例えば何倍も生産

したときにタンクないですよ、国内に。どうされるんですか。そういうことを全部すっ

飛ばして、何かそれが常識だといっているので、それはやっぱり違うのではないでしょ

うか。もう少し現実的な物の考え方をして指摘をされるのが私は望ましいのではないか

なと。それは言論自由の国ですから、マスコミの方が何を言われようが、私はそれにつ

いていちいちコメントしませんけど、今みたいにナフサをただ上流からいっぱい流せば

というのを、どうやって流すんですかということについて、大変な苦労があるわけで

す。全く私は当たっていないご指摘だと思います。その上で、原油や石油製品は、繰り

返しになりますが、「我が国全体として必要となる量」は確保できております。それは三

つありますよね。ナフサについて言えば、端的に言えば、先ほど申し上げたように原油

を精製したときに 100 精製すれば 10 ぐらい出てきます。これはやり方によって 1、2％ぐ

らい動くかもしれませんが、大きく動くものではありません。それに加えて、外国から

輸入をしてくるということがあり得ます。それから、国内の在庫、川中在庫と言われる

ものを取り崩すやり方があります。その三つを併せてナフサについては、今まだ原油の

量について国内で必要な量は足りていますので、通常どおりの精製を心掛け、加えて在

庫の取崩しとか、必要に応じて輸入を増やすと。現にナフサの製造量については、3月以

降、定期修理が集中をするので、基本的に生産量が落ちています。ということなんです

が、それが徐々に、少なくとも夏ぐらいまでには回復をしてくる。それまでの間は川中

在庫を取り崩したり、それから輸入を増やしたり。代替調達が順調にいったので、川中

在庫も 1.8 か月分あったものが 0.1 か月分に減っただけという状況になっています。繰

り返しになりますが、大事なのはやっぱり私が量は足りているという発信を続けること

です。それが事実ですから。続けた上で、国内の皆さんが、量が足りないんだと。誰か

がもう全く手に入れられなくなるんだぞということで今以上に不安になって、今以上に

買い占めに走るとか、そういうことが起きないように、私自身は事実に基づく発信を続

けています。ここで私が全体として足りないんだなんていう認識を、事実と違うにもか

かわらず持たれた途端に、今以上に買い占めはひどくなりますし、そういうことが起き

ないように、責任者として責任ある行動を取っているということであります。それに加

えて、ちょっとまだ申し上げておくことがあるので、先ほど申し上げたように、化学業

界においては、これまで累次にわたって安定供給について協力を要請しています。3月

30 日※月曜日、4月 3日金曜日、4月 13 日月曜日、具体的には、原料調達に課題が生じ

た際に、即座に生産を抑制するのではなく、速やかに経済産業省又は関係事業者に相談

すること、といった要請を呼びかけてきたところです。こうした要請も踏まえて、5月末

には、川中・川下製品である塗料、シンナー、印刷インキ、塩ビ管、断熱材、ユニット

バスなど 8つの業界団体からも、足元の供給量は安定・増加し、今後も継続的に供給で

きる見通しであることが発信されています。引き続き、関係業界とも連携しつつ、供給

の偏りや流通の目詰まり解消に全力で取り組んでまいります。 

 

（3 か月たってナフサは不足していますと言ったところで、別にパニックは起きないので

はないか） 

それは全く認識が違います。やっぱり商売をやっている方たちは、やっておられるか

よく知りませんけれども、自分が見通しを立ててやっていくことも、会社を預かってい

るわけですから、社員の方たちの生活も預かっていますし、ものすごく真剣になるわけ

です。それで、例えば川上で起きたことを申し上げると、要するに、シンナーについて
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言えば、メーカーの方が、その材料を入れてくれる、トルエンを入れてくれるところか

ら、4月は例年どおり、5月は未定という連絡を受けている。例年どおりずっと入ってく

るはずが、5月未定と聞いた途端に、4月について、もう供給量を半分に絞ってしまっ

た。川下はもう 50％しか供給が出てこないので大変な騒ぎになるということが起きてい

ます。そのシンナーメーカーが何を考えたかといえば、やっぱり分かることなんですけ

ど、主要なお得意さんから言われたときに出せないということは困るので、その分、5月

についても何とか主要なお得意さまには出せるようにといって、供給量を 4月から絞っ

て 5月用を何とか取っておくと。未定と言われたのがゼロでも取っておきます。商売

上、十分合理的なことだと思います。私はそのことを非難する気は全くなくて、だけ

ど、川下の主要なお客さんでないと分類された人たちは、もうそれで大混乱になるわけ

です。それから、現にあるのは、今度川下で、私に対して、大臣心配しないでくれ。大

丈夫だ、俺は接着剤いつもの 10 倍頼んだという人が出てくるわけです。そういうことが

現に起きているときに、それでも、私が全体量足りていますよと、要は、目詰まりさえ

解消すれば、全ての人のところに行き着くんですよと説明をしてもそれが起きているん

です。不安ってそういうものです。記者さんが今足りていないと言ってもパニックは起

きないとおっしゃるけど、私は全く理解ができません。今でも起きているようなこと

が、これ以上に起きたときにどうするんですか。繰り返しになりますが、全体量が足り

ていても、皆さんが不安に駆られて普段の数倍発注したら、絶対にこれは回らないんで

すよ。あなたが言っているような、何か大増産して上から流して、数倍普段より発注が

出ているときに満たすようなことを供給する側もやったら、その後にできてしまった在

庫ですね、例えばガソリンとか軽油の在庫を抱えてどうするんだという話になります

し、それはもうちょっとあり得ないことなので、やっぱり現実的に解決をしていくしか

ないので。もう一回繰り返しますが、全体量が足りているというのは、何か事実と違う

のに意図的に言っていることではありませんので、事実を繰り返し報道させていただく

ということです。 

 

 6 月 12 日 使用済燃料対策協議会 他 

https://www.meti.go.jp/speeches/kaiken/2026/20260612001.html 

（使用済燃料対策協議会） 

六ヶ所再処理工場については、6月 8日月曜日の審査会合で、日本原燃が審査説明を終

了しました。今後の補正申請作業や検査に向けて、引き続き、国として最大限の人材支

援を行っていくつもりで調整を行うなどにより、六ヶ所再処理工場の竣工に向けて、官

民一体で総力を挙げて取り組むことが必要であると考えています。こうした取組を原子

力事業者と協議するため、私が出席する使用済燃料対策協議会の開催を調整するよう、

事務方に指示したところでございます。 

（中東情勢を受けた原油の代替調達） 

まず、関係者のご努力に心から感謝を申し上げるということを申し上げたいと思いま

す。もちろん留意点はありますが、ホルムズ海峡を経由する原油の割合が 93％だったか

と思いますけれども、それが事実上封鎖されたにもかかわらず、それと同じ量の原油の

代替調達、実際に達成をしたということであります。原油の代替調達については、先週

のアラスカからの到着など、7月には米国からの前年平月比の 10 倍以上の見通しとなり

順調に拡大してきています。前年平月比約 10 割の調達への回復はまさにめどが立ったと

いうことで、ただ注意点は単月の話でありますし、また、全て長期契約が成立している

わけではなくて、スポットで購入した分もある※ということですから、今後も引き続き
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しっかり努力をしていなければならない。繰り返しになりますが、関係者のご努力に心

から感謝を申し上げるところです。結果、7月に必要な原油を確保できる見通しですの

で、今月も第 3弾の備蓄放出の決定はいたしません。その上で、8月以降は、保守的に、

前年平月比 100％ではなくて、75％の調達が継続すると仮定した場合でも、備蓄を活用す

ることで、以前の想定から 1年程度延びて、2028 年の 3月末まで、2027 年度中と思って

いただければいいですけれども、石油の安定供給が可能な見通しとなりました。今後と

も、民間事業者と連携しつつ、政府としても積極的な資源外交に取り組みながら、あら

ゆる選択肢を排除せずに、必要な原油の量の確保と原油調達の更なる多角化を進めてま

いりますし、改めて申し上げるまでもなく、これは繰り返し申し上げていることですけ

れども、我が国全体として必要な量を確保しておりますが、大変多くの声が上がってお

り、供給の偏りや流通の目詰まりが起きていますので、その一つ一つを解消する努力

を、これまで以上に力を入れてしっかり取り組んでまいりたいことも併せて申し上げて

おきたいと思います。 

（EV 補助金の水増し請求） 

本件は、ミライズエネチェンジの子会社がメーカーから調達した充電器を、補助金申

請者となっている別の特別目的会社、いわゆる SPC が購入する費用を補助したもので

す。例えば、2024 年度に同社が導入した主要な機種の場合、別子会社による調達価格

11.8 万円に対して、充電器の管理システムの開発・保守等に係るコストを含めた 31.4 万

円で購入したと聞いています。購入額には不合理とは言えない調達費とコストが含まれ

る一方、補助金は購入額の半額程度にとどまっているため、利益が出ているということ

なのですが、ある種不当な利益とまで言えるかどうかというものは、私どもは不当な利

益とまでは言えないのではないかと思っているのですけれども、ミライズエネチェンジ

の再生手続における再生債権の届出期間である 6月 23 日までの間にどのような対応をさ

れているかは、現在執行団体において検討中と承知をしております。 

 

 6 月 16 日 東京電力ホールディングス 他 

https://www.meti.go.jp/speeches/kaiken/2026/20260616001.html 

（東京電力ホールディングス） 

まず最初の方から。現状、東京電力においてアライアンス選定手続を実施していると

ころでありまして、質問の中でもおっしゃったとおり、私どもの責任において、私ども

が主体的にやっている話ではありませんので、パートナーに関するコメントについては

差し控えます。その上で、アライアンスパートナーについては、第五次総特に掲げるア

ライアンスの基本認識との整合性や、外為法や独占禁止法を含む関係法令との適合性等

が確保されている必要がございます。したがってですね、もし外資企業から提案があっ

た場合には、外為法等に基づく厳格な審査を行うことになるというのが現時点で申し上

げられることであります。それに加えて、東京電力はアライアンスの募集を実施し、現

在、選定手続を行っていることに関して、複数社がアライアンスへの参加に関心を示し

ておられるという報道は承知しております。本年 1月に認定した、第五次総合特別事業

計画、総特においてはですね、中長期的な廃炉の推進と企業価値の向上を両立するガバ

ナンス確保とか、経済事業から福島事業への必要な資金の供出や人材の配置、それから

GX・DX、エネルギー安全保障の高まり等に対応した安定供給責任の全うといったアライ

アンスの目的に関する基本認識を明示しており、これに整合的な場合にのみですね、ア

ライアンスを進めることとなります。なお、廃炉と賠償についてのお尋ねでありますけ

ど、第五次総合特別事業計画においてもですね、年間約 5,000 億円の資金確保の目標を
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掲げており、アライアンスパートナーには、これと整合的な事業計画をお示しいただく

必要があると考えています。 

（米国・イランの覚書合意） 

報道については承知しております。我が国として、今回の覚書合意を、事態の収束に

向けた大きな一歩として歓迎したいと考えております。今後、今回の覚書が着実に実施

され、ホルムズ海峡における自由で安全な航行が一日も早く、実際に確保されることを

強く期待しており、その動向を注視してまいりたいと考えています。ホルムズ海峡の状

況にかかわらず、既に 7月分の原油は、前年平月比約 10 割の調達への回復に目途が立っ

た結果、8月以降は、保守的に、前年平月比 75％の調達が継続すると仮定した場合で

も、備蓄を活用することで、2028 年 3 月末まで、要は 2027 年度中は石油の安定供給が可

能という見通しとなっております。引き続き、国際的なエネルギー市場の動向を緊張感

を持って注視するとともに、我が国の経済と生活に及ぼす影響を最小化すべく、全力で

取り組んでまいります。 

 

（ホルムズ海峡を通らないルートでの調達の今後の方針） 

ここについては、当然我々として今回の中東情勢緊迫化を受けて、いろいろとエネル

ギー供給源の多角化といったようなことで、考えていかなければならない課題を突き付

けられたことについては、政府としてそのように認識をしています。一方で代替調達、

これは民間の皆様がやっておられることで、それぞれのご判断で、私の理解していると

ころ、例えば、ホルムズ海峡の情勢が緊迫化する前は、サウジや UAE が 4 割ずつとか、

そういう感じで調達していたわけですよね。それはいわゆるターム契約ということで、

原則 1年ぐらい、もっと長いものもある。代替調達は基本的にスポットで、このタン

カー1隻分とか、そういう感じで買っているので、性格の違うものであります。 

ホルムズ海峡が開いた後で、どういう形で平年ベース、元に戻すのか、それ以外の形を

追求するのかも含めて、民間の皆様がいろいろ考えられることは間違いないですし、

我々もその調達の多角化を図っていかなければならないという立場で、しっかりよく連

携をしていきたいと思っています。現時点において、何かホルムズ海峡が開いた後でど

ういう方針で、どうこうしていくということは、決まっているわけではありません。 

（豪州の LNG 事業「イクシス」におけるストライキ） 

INPEX による豪州のイクシスプロジェクトのストライキ停止を求めた申請が棄却された

ことは承知しております。ストライキの進展による我が国への供給に対する影響につい

ては、現在精査中ではありますが、INPEX とは緊密に連携し、協議の進展や操業状況、供

給の継続に関する対応方針については随時報告を受けることとしております。その上

で、イクシスプロジェクトからの供給を受けている電力会社やガス会社の調達状況につ

いては把握をしております。さらに、供給に支障が生じる場合の対応についても確認を

しているところでございます。今夏の電力及びガスの安定供給に支障が出ないよう、引

き続き INPEX や電力会社・ガス会社とも緊密に連携しつつ、豪州におけるストライキの

動向や LNG 市場の動向を注視し、LNG の安定供給確保に万全を期してまいりたいと考えて

おります。 

（重要鉱物の共同備蓄） 

まず、現時点でサミットの成果について予断するような発言は、差し控えたいと思い

ます。その前提でお話をいたしますが、備蓄については、我が国は、1970 年代の 2回の

石油ショックを経験して始めた原油の備蓄が非常に、そちらばかりある意味注目され有

名でありましたが、我が国は 1983 年度に重要鉱物の備蓄制度を設立し、必要に応じて備
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蓄放出を行い、サプライチェーンの途絶を防いできております。世界的に希有な例なん

ですね。私は、5月の G7 重要鉱物閣僚会合に参加した際にも、G7 内で唯一です、重要鉱

物の民生用国家備蓄制度を運用している日本に対する、知見共有等の協力への期待が非

常に高い状況であることを実感したところであります。G7 サミットの機会に、重要鉱物

の共同備蓄に関する協力が実現すれば、同志国でサプライチェーンを強靱化する観点か

ら、大変有意義で、時宜を得たものと考えています。具体的な鉱種をはじめ、各国での

連携の進め方の詳細は、サミットでの議論を踏まえ、今後 G7 各国で議論していくことに

なるため、繰り返しになりますけど、現時点で予断を持って答えることは差し控えたい

と思います。その上であと少しだけ申し上げれば、今ご案内のとおり、高市総理の提唱

でパワーアジアですね。東南アジア諸国について言えば、原油の備蓄制度をつくり上げ

るといったような取組が進んでいます。加えて、米国を含む欧米先進国の間では、重要

鉱物の備蓄制度をつくる。いずれも、日本の制度を参考にしてということでありますの

で、それ以外にも、サミットで総理がご提案になるいろんなイニシアティブがあります

が、非常に有効に総理が外交を進めておられると。世界の真ん中で咲き誇る日本の外交

ということをおっしゃっていますけど、見事に体現をされていると私は理解しておりま

す。担当の閣僚として、自分が責任を負わされている部分について、しっかり花を咲か

せていきたいと思っています。 

 

 6 月 19 日 使用済燃料対策推進協議会 他 

https://www.meti.go.jp/speeches/kaiken/2026/20260619001.html 

（使用済燃料対策推進協議会） 

昨日 6月 18 日木曜日、使用済燃料対策推進協議会を開きました。その結果について、

日程を含め、どういった形で宮下知事にお伝えすべきか、事務方に調整を指示したとこ

ろでございます。宮下知事には、官民一体で総力を挙げて、六ヶ所再処理工場を確実に

竣工させる決意でありますとか、あるいは国として、補正申請作業や検査について、進

捗管理や機動的な人材確保の調整を行う取組を、しっかりとお伝えしてまいりたいと考

えております。 

 

（日程調整というのは、大臣ご本人が知事に直接伝えるという意味合いか） 

それも含めて、宮下知事サイドといいますか、青森県と調整をしているということでご

ざいます。 

（米国・イランの覚書） 

報道については承知しております。今回の覚書署名を、事態の収束に向けた大きな一

步として歓迎したいと思っています。今回の覚書が着実に実施され、ホルムズ海峡にお

ける自由で安全な航行が速やかに再開することを強く期待しており、その動向を注視し

てまいりたいと思います。既に 7月分の原油調達については、皆さまにもご説明申し上

げていますが、前年平月比約 10 割の調達に目途がつき、国民の皆さまの多大なる安心に

つながっています。石油元売事業者の皆様のご尽力に心から感謝したいと思っていま

す。一方で、ホルムズ海峡が開放されれば、中東産のターム契約に基づく供給が代替調

達分に追加して再開されることから、それらのことを踏まえた対応を進めていきたいと

考えています。また、引き続き、一部で供給の偏りや流通の目詰まりが起きていること

はよく認識しております。この課題に対して、冒頭申し上げたとおり、シンナーメー

カーから直接、工務店等に販売する仕組み、燃料油についてはやってきていましたけれ

ども、石油製品であるシンナーについてもこういう取組を来週 23 日火曜日より開始する
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など、官民の関係者で力を合わせて取り組んできているところでございます。流通のお

困りごとが全国津々浦々で解決されるまで、全力で取り組んでまいりたいと思います。 

（ガソリン補助金） 

中東情勢の変化以降、激変緩和措置でガソリン小売価格を全国平均で 170 円程度に抑

制してまいりました。支援単価は、原油価格の下落で今週 18 日木曜日から 18.2 円に低

下しています。仮に現状の油価が継続するならば、更なる低下が見込まれるところでご

ざいます。本措置の今後は、与野党幹部から、本措置は「激変緩和措置」であって、「中

東情勢」や「価格動向」、それから「支援の持続可能性」を勘案しつつ、柔軟な対応が必

要というご指摘をいただいているところです。こうしたご指摘も踏まえて、引き続き、

中東情勢が今後の物価動向や経済に与える影響を注視しつつ、支援単価を含め支援の在

り方を柔軟に検討してまいりたいと考えております。 

 

 6 月 22 日 イランによるホルムズ海峡封鎖の声明 他 

https://www.meti.go.jp/speeches/kaiken/2026/20260622001.html 

（イランによるホルムズ海峡封鎖の声明） 

報道については承知しております。我が国として、今後、米国とイランの覚書が着実

に実施され、ホルムズ海峡における自由で安全な航行が速やかに再開することを強く期

待しており、関連の動向を注視してまいりたいと考えています。ホルムズ海峡の状況に

かかわらず、既に 7月分の原油については、前年平月比約 10 割の調達への回復に目途が

立った結果、8月以降、保守的に見て、前年平月比 75％の調達が継続すると仮定した場

合でも、備蓄などを活用することで、2028 年 3 月末まで、2027 年度末まで石油の安定供

給が可能となっております。繰り返しとなりますが、重大な関心を持って情勢を注視し

つつ、引き続き、我が国のエネルギー安定供給に万全を期してまいりたいと考えていま

す。強いて付け加えれば、外交交渉あるあるですけど、交渉に入る直前にいろんな動き

をして、交渉における自分の国のポジションを有利にしようとするのはどんな国でもあ

ることなので、その一つ一つにいちいちコメントする必要もないし、結果をしっかり注

視して万全の対応をしていけばいいと考えております。 

 

 6 月 26 日 東京電力ホールディングス 他 

https://www.meti.go.jp/speeches/kaiken/2026/20260626001.html 

（東京電力ホールディングス） 

東京電力は、福島への責任を果たすために存続を許された企業です。長期にわたる廃

炉を着実に進めつつ、GX や DX さらには AX が進展する中で、電力の安定供給責任を全う

すべく、抜本的な経営改革を通じた企業価値向上が求められているところでございま

す。本年 1月に認定した、第五次総合特別事業計画においては、中長期的な廃炉の推進

と企業価値の向上を両立するガバナンス確保につながり、我が国が電力需要増への対応

をリードするといったアライアンスの目的に関する基本認識を明示しており、廃炉や賠

償への年間約 5,000 億円の資金確保の目標も含め、特別事業計画に掲げる目標と整合的

な場合にのみ、アライアンスを進めることとなります。昨日、25 日木曜日の株主総会で

選任された横尾氏は、金融分野における大企業の経営経験と、産業革新投資機構の CEO

としての公職の経験を併せ持った方であり、今後、東京電力に必要となる事業構造変革

をリードしていただくことを期待しているところでございます。 
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○エネこれ（エネルギーの「これまで」と「これから」） 

（1）地熱発電も「次世代」へ！課題をクリアし日本の地熱を最大限に活用【6月 5日公

開】 

https://www.enecho.meti.go.jp/about/special/johoteikyo/geothermal_power2026.html 

（2）2025—日本が抱えているエネルギー問題（前編）【6月 12 日公開】 

https://www.enecho.meti.go.jp/about/special/johoteikyo/energyissue2025_1.html 

（3）2025—日本が抱えているエネルギー問題（後編）【6月 26 日公開】 

https://www.enecho.meti.go.jp/about/special/johoteikyo/energyissue2025_2.html 

 

※「エネこれ」ホームページ 

https://www.enecho.meti.go.jp/about/special/ 

  （当事務所でも紙媒体で配布しています） 

※「みんなで考えよう、エネルギーのこれから（30 秒 Ver.）」（YouTube） 

https://www.youtube.com/watch?v=NrNNnZ0dLuA&t=9s 

 

●経済産業省 X（旧 Twitter）公式アカウント 

https://x.com/meti_NIPPON 

●METI CHANNEL（当省の YouTube 動画配信サイト） 

https://www.youtube.com/@metichannel/featured 

●資源エネルギー庁メールマガジン（配信登録） 

https://www.enecho.meti.go.jp/about/mailmagazine/ 

●統計ポータルサイト（エネルギーに関する分析用データ） 

https://www.enecho.meti.go.jp/statistics/ 

 

 

２．事務所活動 

※特段の活動はありませんでした。 

 

 

３-１．各種委員会開催状況等（エネルギー全般） 

※特段の委員会開催はありませんでした。 

 

３-２．各種委員会開催状況等（電気・ガス事業関連） 

○第 10 回 原子力小委員会【6月 5日】 

原子力政策に関する最近の動向及び「今後の原子力政策の方向性と行動指針」の改

定案について報告・議論が行われました。 

https://www.meti.go.jp/shingikai/enecho/denryoku_gas/genshiryoku/049.html 

（参考資料）今後の原子力政策の方向性と行動指針（案） 
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○第 2回 次世代電力・ガス事業基盤構築小委員会 電力安定供給 WG【6 月 5 日】 

今後の供給力確保、長期脱炭素電源オークション等について報告・議論が行われま

した。 

 

○第 10 回 次世代電力・ガス事業基盤構築小委員会ガス事業環境整備 WG【6 月 8 日】 

我が国の GX へのガス事業の貢献、ガス事業の託送料金制度について報告・議論が

行われました。 

 

○第 9回 使用済燃料対策推進協議会 

使用済燃料対策の主な状況、再処理工場のしゅん工に向けた進捗状況等について報

告・議論が行われました。 

https://www.meti.go.jp/shingikai/energy_environment/shiyozumi_nenryo/009.html 

 

○第 2回 次世代電力・ガス事業基盤構築小委員会 中長期取引市場検討 WG【6 月 25 日】 

中長期取引市場の詳細検討①（商品、入札・約定、市場範囲）について報告・議論

が行われました。 

 

３-３．各種委員会開催状況等（新エネ・省エネ他） 

○第 20 回 省エネルギー小委員会 建築材料等判断基準 WG【6 月 4 日】 

戸建・低層共同住宅等用の窓 （複層ガラス）の目標基準値見直しについて（案）等

について報告・議論が行われました。 

 

○第 11 回 次世代電力系統 WG【6 月 10 日】 

局地的な大規模需要に対する規律確保等について報告・議論が行われました。 

 

○第 7回 カーボンマネジメント小委員会 CCS 事業の支援措置に関する WG【6 月 12 日】 

CCS 支援制度、CCS 事業（パイプライン案件）の支援措置に関する中間とりまとめ

原案について報告・議論が行われました。 

 

○第 2回 再生戒能エネルギー主力電源化小委員会【6月 24 日】 

関係省庁ヒアリングが行われました。 
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３-４．パブリック・コメント募集中案件（当省原子力関連） 

 

○今後の原子力政策の方向性と行動指針（案）に対する意見募集について 

https://public-comment.e-

gov.go.jp/pcm/detail?CLASSNAME=PCMMSTDETAIL&id=620226017&Mode=0 

 ・受付開始日時：6月 10 日 20 時 30 分 

 ・受付締切日時：7月 9 日 20 時 29 分 

 ・問い合わせ先：資源エネルギー庁電力・ガス事業部原子力政策課 

 

 ※パブリック・コメント全体につきましては、e-GOV ポータルの「パブリック・コメン

ト」をご覧ください。 

 （e-GOV ポータル） 

https://www.e-gov.go.jp/ 

 

 

（以上） 

 



1 

今後の原子力政策の方向性と行動指針（案） 

令和５年４月 28 日策定 

令和８年 X 月 XX 日一部改正 

原 子 力 関 係 閣 僚 会 議 

１．本指針改正の位置付けと福島復興に向けた取組 

本指針は、第６次エネルギー基本計画（令和３年 10月閣議決定）や原子力利用

に関する基本的考え方（令和５年２月原子力委員会決定）、ＧＸ実現に向けた基本

方針（令和５年２月閣議決定）を取りまとめたＧＸ実行会議その他の政府の審議会

等における議論の内容を踏まえて、今後の原子力政策に係る主要な課題と、その解

決に向けた対応の方向性、そして政府及び原子力事業者（以下「事業者」とい

う。）等の関係者による行動の指針を整理したものである。政府及び事業者等の関

係者は、指針に示した内容の実行に向けたアクションを順次具体化していくことが

求められる。令和５年４月に策定した後も、その後の状況変化を踏まえ、必要に応

じて議論や見直しを行っていくこととしている。 

ＤＸやＧＸの進展による電力需要増加の見込みや、中東情勢をはじめとする地政

学リスクの高まりによるエネルギー安全保障の重要性増大など、原子力を取り巻く

環境は大きく変化している。昨年２月に閣議決定した第７次エネルギー基本計画に

おいては、「再生可能エネルギー、原子力などエネルギー安全保障に寄与し、脱炭

素効果の高い電源を最大限活用することが必要不可欠」とされ、不断の安全性追求

や立地地域との共生・国民各層とのコミュニケーション、バックエンドプロセスの

加速化、既設炉の最大限活用、次世代革新炉の開発・設置、持続的な活用への環境

整備、サプライチェーン・人材の維持・強化、国際的な共通課題の解決への貢献と

いった各項目について、国が前面に立って責務を果たしていくこととしている。こ

の記載に即しつつ、エネルギー需給を巡る国内外の状況変化や、政府の審議会等に

おいて同計画に基づく原子力政策の具体化に向けた議論が進められてきたことを踏

まえ、今後の原子力政策における政府及び事業者等の関係者の対応の方向性や行動

の指針を改定する。 

その際、第７次エネルギー基本計画にあるとおり、「東京電力福島第一原子力発電

所事故の経験、反省と教訓を肝に銘じて、エネルギー政策を進めていくことが、エ

ネルギー政策の原点」であることを忘れてはならない。政府及び事業者等の関係者

は、「福島の復興なくして東北の復興なし、東北の復興なくして日本の再生なし。

福島の復興及び再生は、原子力政策を推進してきた国の社会的な責任を踏まえて行

われるべきものである。復興・再生に向けて、技術的に難易度の高い作業が見込ま

れる廃炉や除去土壌等の最終処分に向けた取組など、これからが正念場と言うべき

　　（参考資料）
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課題に直面しており、中長期的な対応が必要であるところ、事故を風化させるよう

なことは決してあってはならない。事故の教訓と反省を忘れることなく、今なお避

難生活を強いられている被災者の方々の心の痛みにしっかりと向き合い、現場主義

を徹底しながら、国が前面に立ち、福島の復興に最後まで取り組んでいく。（中

略）その上で、今後も原子力を活用し続ける上では、安全性の確保を最優先とし、

「安全神話」に陥って悲惨な事態を防ぐことができなかったという反省を一時たり

とも忘れてはならない。」との方針を堅持し、今後とも福島復興及びその大前提で

ある東京電力福島第一原子力発電所の安全かつ着実な廃炉に向けた取組を全力で進

めていく。 

まず、東京電力福島第一原子力発電所の廃炉は、国が前面に立ち、「東京電力ホー

ルディングス（株）福島第一原子力発電所の廃止措置等に向けた中長期ロードマッ

プ」に基づき、国内外の叡知（えいち）を結集し着実に取組を進める。その際、廃

炉現場での双方向のイノベーション促進・人材育成の視点も踏まえ、使用済燃料プ

ール内の燃料、燃料デブリ及び固体廃棄物などリスクの起源となる放射性物質への

対処を着実に行うための技術開発や、フィジカルＡＩ等も活用した遠隔操作技術の

開発を進めるとともに、廃炉作業を担う多様な人材の確保・育成を含む体制構築を

行う。また、中長期的な廃炉現場のニーズに対応するために、国内外の知見を取り

込み、大学等の基礎・基盤的な研究開発や研究人材の育成を推進する。 

ＡＬＰＳ処理水については、令和５年８月 24日から海洋放出を開始し、モニタリ

ングの結果や国際原子力機関（ＩＡＥＡ）の評価から、ＡＬＰＳ処理水の海洋放出

は人や環境への影響がなく、安全であることが確認されている。引き続き、安全確

保に万全を期し、ＩＡＥＡによる評価も含め、国内外に向けて透明性高くわかりや

すい情報発信に努めていくとともに、一部の国・地域による輸入規制に対しては、

科学的根拠に基づかない措置の撤廃を強く求めていく。政府としてＡＬＰＳ処理水

の処分が完了するまで全責任を持って取り組むという方針を堅持し、全国の水産業

支援に万全を期していく。 

また、これらの取組と併せて、帰還困難区域については、2023 年 11月までに全

ての特定復興再生拠点区域の避難指示解除がなされた。特定復興再生拠点区域外に

ついては、2020年代をかけて帰還意向のある住民の方々が全員帰還できるよう、特

定帰還居住区域制度の下、除染やインフラ整備等の避難指示解除に向けた取組を進

める。その上で、将来的には、帰還困難区域の全ての避難指示解除を実現すべく、

責任を持って取り組む。 

避難指示が解除された地域については、被災事業者の事業・なりわいの再建や、

福島イノベーション・コースト構想等を通じた新産業の創出、交流人口・関係人口

の拡大等の復興に向けた取組を進める。 
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また、東京電力福島第一、第二原子力発電所事故により被害を受けた方々が一日

でも早く安心で安全な生活を取り戻せるよう、原子力損害賠償紛争審査会が策定し

た中間指針を踏まえ、関係者が連携して、引き続き迅速・公平・適正な原子力損害

賠償を進めていく。 

福島の復興と東京電力福島第一原子力発電所の安全かつ着実な廃炉は政府の最重

要課題であり、引き続き政府一丸となって必要な取組を進めていく。 
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２．各課題への対応の方向性と行動指針 

（０）原子力発電の見通し・将来像 

今後、高炉から電炉への転換などのＧＸの進展に伴う電化や、生成ＡＩの普及

拡大に伴うデータセンターや半導体工場などの増加により、大幅な効率改善を見

込んだとしても、将来の電力需要については増加する可能性が高いと考えられ

る。現時点において、将来の電力需要を精緻に予想することは困難であるが、将

来の電力需要増加の可能性がある程度見込まれる以上、そうした場合においても

必要となる脱炭素電源の供給が確保されるように万全の備えを行うことが重要と

なる。加えて、中東情勢の緊迫化といった地政学リスクの高まりを踏まえ、化石

資源に乏しい我が国において、準国産エネルギーである原子力発電の重要性は高

まってきている。 

 2040 年度のエネルギーミックスは、このようなＧＸの進展や産業構造の変化を

踏まえ、将来の電力需要や発電電力量について一定の幅を持って見通しを示して

いる。その中で、2040 年度の発電電力量を 1.1兆 kWh～1.2兆 kWh程度と見込む

中、原子力発電は、電源構成の 2割程度となる見通しである。2040年より前に既

設炉のうち 300万 kW以上が運転期間 60年に到達し、その後に既設炉の脱炭素電

源としての供給力を大幅に喪失していくことを踏まえつつ、2040年、そしてそれ

以降の経済成長、国民生活の向上のために必要となる脱炭素電源を確保するた

め、原子力発電所の開発・設置には十数年から 20年程度という相当長期のリード

タイムが必要であることを考慮しつつ対応を進めることが必要である。 

 

 こうした状況を踏まえ、将来の建て替えの必要性について一定の仮定の下で試

算すると、2040年代までに約 220万 kW～550万 kW（約 2基～5基）、2050年代ま

でに 2040年代分も含め約 1,270万 kW～1,600万 kW（約 11基～14基）分の原子力

発電所の建て替えが必要である。更に、2060 年代以降も同様のペースで設備容量

の低下が見込まれること、将来の電力需要が想定以上に増加する可能性もあるこ

とから、安定供給確保に万全を期すため、少なくともこれらの設備容量分の建て

替えを見据え、本指針の取組を推進する。 

 

こうした定量的な原子力発電の見通し・将来像を国が示すことは、脱炭素電源

の確保に向けた中長期的な見通しを示すのみならず、発電分野への投資判断や関

連サプライチェーンにおける事業の予見性を高め、人材確保に向けた指標とな

る。また、脱炭素電源の安定供給を必要とする需要家の産業立地や経済活動の予

見性も高め、立地地域との共生を図る上でも大きな意義を有する。 
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【算出根拠】 

⚫ 2040年度のエネルギーミックスでは発電電力量や電源構成の割合についてい

ずれも幅を持った見通しを示しており、一義的な数値を算出することはでき

ないが、今回は、原子力発電による発電電力量として 1.1 兆 kWh～1.2兆 kWh

の２割相当が 2040年代、2050年代にわたって見込まれると仮定し、それを賄

う上で必要な設備容量と、60年運転を仮定した 2040年断面、2050年断面の

国内で運転可能な設備容量の差分を算出。なお、国内で運転可能な設備容量

については、今後の再稼働の進捗や運転延長の状況等により変動しうる。 

⚫ 必要な設備容量の算出に当たっては、設備利用率を 70%と仮定。 

⚫ 建て替えが必要となる原子力発電所の基数の算出に当たっては、大型炉換算

で行い、設備容量を１基当たり 120万 kWとした。ＳＭＲの設備容量を１基当

たり 30万 kWとした場合、同等の設備容量を確保するためには大型炉１基当

たりＳＭＲ４基分を要する。 

 

【運転可能な設備容量の考え方】 

⚫ 年途中で 60年運転を迎えるプラントはその年の設備容量に計上していない。 

⚫ 建設中３基（大間、島根３、東電東通）も、設備容量に計上。 

⚫ 電気事業法に基づく原子力発電所の運転延長認可制度は勘案していない。 
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（１）原子力を長期的に活用していく上での大前提 

①不断の安全性向上 

東京電力福島第一原子力発電所事故の最大の教訓である「安全神話からの脱却」

を不断に問い直していくべく、国と事業者は、幅広い関係者と連携して、規制充

足にとどまらない継続的な安全性向上に向けて、安全マネジメントの改革を進め

る。また、先に発生した事業者による基準地震動の策定に係る不適切事案を踏ま

えた、業界全体での品質保証活動や組織マネジメントの改善に取り組む。更に、

確率論的リスク評価（ＰＲＡ）等のリスク評価手法の高度化など、リスク情報を

活用した意思決定（ＲＩＤＭ）に向けて引き続き取り組む。 

ⅰ）産業界全体での連携による安全マネジメントの改革等 

・原子力エネルギー協議会（ＡＴＥＮＡ）による、技術的な共通課題への対応案

の策定や各事業者に対する指導の強化、海外機関（米国原子力エネルギー協会

等）との協働等 

・先に発生した事業者による基準地震動の策定に係る不適切事案を踏まえた、業

界全体での品質保証活動や組織マネジメントの改善や安全を最優先とする基本

姿勢の再徹底 

・事業者による、ＲＩＤＭプロセスの適用範囲の拡大に向けたアクションプラン

の実行、規制当局との議論 

ⅱ）広範なステークホルダーとの双方向コミュニケーション 

・事業者による立地地域等ステークホルダーとの双方向コミュニケーション深化、 

それを活用したマネジメント改善の仕組みの実装・改善 

・国による上記取組への積極的な参画・サポート 

ⅲ）安全対策の充実に向けた環境づくり 

・世界原子力発電事業者協会（ＷＡＮＯ）や原子力安全推進協会（ＪＡＮＳＩ）に

よるピアレビューや国際原子力機関（ＩＡＥＡ）による安全レビューなど、国際

的な安全基準を踏まえた取組の推進 

・国による安全対策投資に資する予見可能性確保など事業環境整備の検討 

・各原子力発電所等の警備に関する関係省庁・関係機関との間の連携体制強化の

取組への事業者の協力推進  
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②立地地域との共生 

立地地域の実情やニーズに即した地域振興支援や、新産業・雇用創出を含む将来

像を自治体・国・事業者が共に描く取組など、対象地域から高い評価を得たグッ

ドプラクティスの他地域への横展開等を進める。また、災害に対する地域住民の

不安の声や自治体の業務負担の増大等も踏まえ、人材育成を含めた自治体の取組

への支援、避難道路の整備など防災対策の見直しと不断の改善に向けた官民連携

等を進め、防災対策の一層の充実・強化を図る。 

 

ⅰ）地域の実情を踏まえた支援の強化 

・国の職員による、地域の理解活動や避難計画の策定・充実に向けた「地域支援 

チーム」の創設等を通じたきめ細かい支援の展開 

・地域ニーズに応じた、再エネ活用や地域資源の活用、事業・産業の創出・まち

づくり等の支援 

・立地自治体・国・事業者が協働した地域の経済・社会の将来像を描く取組の展

開とその実現に向けた取組への支援強化、及び脱炭素電源地域の発展を念頭に

置いた取組の強化 

 

ⅱ）避難計画の策定や防災体制の充実・強化に向けた支援の強化 

・令和６年能登半島地震での経験や今後想定される南海トラフ地震を踏まえた大

規模な自然災害と原子力災害との「複合災害」を想定しつつ、住民避難や屋内退

避、避難道路の整備など防災体制の充実に向けた取組に対する、関係省庁との連

携を通じた支援の強化 

・関係自治体と国・事業者等の連携による、自治体職員等を対象としたエネルギー政策、

技術・安全規制、防災等に係る最新知見の共有・理解促進の仕組みの構築 

・関係自治体との連携による、立地自治体と国との間での、首長・幹部・ 

管理職・担当者等の各層における定期的・実効的な意見交換機会の創出 
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③国民各層とのコミュニケーション 

エネルギー利用に関する理解・受容性を確保していくため、国や事業者等からの

画一的・一方通行的な情報提供にとどまらず、コミュニケーションを行う目的、

対象の再整理・明確化を行った上で、幅広い層との間での開かれた対話に向け

て、コミュニケーションの手段を多様化し、国も前面に立って質・量の強化・充

実を図りつつ、丁寧な説明を尽くしていく。 

また、こうしたコミュニケーションの内容を踏まえて、国・事業者等の取組内容

に対する振り返りを継続的に行いながら、今後の改善に向けた検討に活かしてい

く。 

 

ⅰ）国・事業者によるコミュニケーションの目的を明確にした広報活動の質的向上 

・コミュニケーション・広報活動を行う目的の再整理・明確化 

（※例：再稼働方針の理解確保に向けたエネルギー政策の説明や議論の促進/継続的な安全向

上を目指したステークホルダーへの取組状況の説明や議論の促進/地域との将来像共

創に向けた意見交換/電力の消費地等も対象としたエネルギー政策全体の中での原子

力の位置付けの説明や議論の促進 等） 

・年齢等の属性に応じた情報ニーズや入手経路の傾向分析、それを踏まえたコン

テンツや提供手段の多様化（対面説明、ＷＥＢ・ＳＮＳ、新聞媒体等の複数メディアの

活用） 

 

ⅱ）コミュニケーション手段の多様化による広報の質・量の充実・強化 

・政策の説明会や対話型意見交換会、有識者も参画したシンポジウムの開催等、 

双方向のコミュニケーション・意見交換機会の深化・充実 

・複数のメディアを組み合わせた情報発信など、コミュニケーション手段の多様化 

（※例：資源エネルギー庁ホームページに開設した分かりやすい特設ページの活用等） 
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（２）再稼働の加速・既設炉の最大限活用 

①再稼働の加速 

再稼働の加速に向け、事業者と規制当局との共通理解の醸成、審査対応上の技術

的課題への対応､人的リソースの確保等を進めるため､産業界全体の連携を強化す

る｡ 

・電気事業連合会「再稼働加速タスクフォース」等による産業界全体での人的・

技術的な相互支援、技術知見の蓄積・継承の強化（更なるプルサーマル推進の

ための審査対応の連携・強化を含む） 

・各事業者やＡＴＥＮＡを中心とした、技術課題や安全審査・検査に係る規制当

局・学会等との積極的な意見交換、共通理解の醸成 

・審査や安全対策工事等における各種書類や作業プロセスの管理を正確かつ効率

的に行うための、デジタル・ＡＩ活用の検討加速 

 

②運用高度化による安全性向上・設備利用率の維持・向上 

安全性確保を大前提に、運転サイクルの長期化、運転中保全の導入拡大及び定期

検査の効率的な実施に取り組み、プラントの安全性を高めることで、設備利用率

の維持・向上にも繋げる。 

・ＡＴＥＮＡによるＰＷＲプラントの 15ヶ月運転導入及び更なる運転サイクルの

長期化に向けた技術的検討、規制手続の明確化に向けた規制当局との議論 

・事業者、電力中央研究所原子力リスク研究センター（ＮＲＲＣ）、ＡＴＥＮＡ等

の関係者による、実機への運転中保全の導入、および対象設備拡大に向けた課

題の整理、規制当局との議論 

・事業者による、安全性の確保を大前提とした効率的な定期検査の実施に向けた、

点検作業の合理化やデジタル技術の活用等の内外の取組の分析・良好事例の導入 

・事業者による、保守管理の高度化と、安全性の確保に関する政府一体となった立

地自治体等への分かりやすい説明の実施 

・既設炉の信頼性向上やサプライチェーンの維持・強化に資する、大型機器更新の

推進 

 

③運転延長認可制度の着実な執行 

高経年化に対する安全性確保を大前提に、電気事業法に基づく原子力発電所の運転

延長認可制度を、審査基準に則り着実に執行し、既設炉の最大限活用に繋げる。 
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（３）新たな安全メカニズムを組み込んだ次世代革新炉の開発・設置 

①開発・設置に向けた方針 

今後とも、革新技術による安全性向上、エネルギー供給における「自己決定力」

の確保、グリーントランスフォーメーションにおける「牽引役」としての貢献と

いった原子力の価値を実現していくため、そして足下から安全向上に取り組んで

いく技術・人材を維持・強化していくためにも、安全性の確保を大前提として、

新たな安全メカニズムを組み込んだ次世代革新炉の開発・設置に取り組む。 

その際、エネルギー利用に関する地域社会の理解・受容性の確保を大前提とした

上で、廃炉を決定した原子力発電所を有する事業者の原子力発電所のサイト内を

対象として、六ヶ所再処理工場の竣工等のバックエンド問題の進展も踏まえつつ

具体化を進めていく。その他の開発・設置は、各地域における再稼働状況や理解

確保等の進展等、今後の状況を踏まえて検討していく。 
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②次世代革新炉開発の推進 

次世代革新炉の開発・設置に向け、各炉型の開発段階に応じた技術開発の推進

と、技術以外の課題に対応するとともに、それらの進捗を踏まえた継続的な振り

返りを行っていく。また、開発に向けては、規制基準の明確化のため、規制当局

との共通理解の醸成に取り組む。さらに、次世代革新炉を社会実装するための制

度・支援措置の在り方についての検討・対応を行う。 

 

ⅰ）関係当事者が共有する「次世代革新炉開発ロードマップ」に沿った開発と継続

的なロードマップのメンテナンス 

・「次世代革新炉開発ロードマップ（2026年４月８日 革新炉ワーキンググループ公表）」

でとりまとめた、それぞれの炉型の開発段階に応じた、技術のみならない課題

への対応の方向性に沿った次世代革新炉の開発・設置の取り組み 

【革新軽水炉】基本的に技術面では社会実装の段階 

「原子力の見通し・将来像」の提示、事業環境整備、事業者の実証データ取得

といった研究開発支援などを通じて民間の取組を後押し、具体的な建て替えプ

ロジェクトの創出に繋げていく。 

 

【ＳＭＲ（小型軽水炉）】基本的に技術面では社会実装の段階 

原子力産業基盤の維持・発展や、先行する海外プロジェクト参画を通じた知

見獲得に資する日本企業の取組を支援。その上で、国内事業者のニーズや小型

軽水炉の特徴を踏まえながら、地震・津波など日本特有の自然条件への適合性

の検討といった日本企業の設計・開発の支援などに取り組む。 

 

【高速炉】実用化の一段階前（実証炉） 

着実に研究開発を進めるとともに、実証炉開発の更なる発展に向けて、2028

年度頃の次の段階へのマイルストーンの検討・決定の準備、実証炉・燃料製造

施設の実施主体の検討などに取り組む。 

 

【高温ガス炉】実用化の一段階前（実証炉） 

着実に研究開発を進めるともに、実証炉開発の更なる発展に向けて、2029 年

度の次の段階へのマイルストーンの検討・決定の準備、水素製造コスト試算の

精緻化や水素製造以外の活用法の検討を通じて、関心を持つユーザーの裾野拡

大などに取り組む。 
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※ 規制当局との対話については、「ⅱ)事業者・ATENAによる、規制当局との共通理解の醸成」、
サプライチェーン・人材、国民理解など炉型共通課題への対応の方向性は各章を参照。 

※ フュージョンエネルギーについては、「フュージョンエネルギー・イノベーション戦略（2025
年６月４日 統合イノベーション戦略推進会議改定）」や「フュージョンエネルギーの社会
実装に向けた取組の在り方（2026 年４月８日 フュージョンエネルギーの社会実装に向け
た基本的な考え方検討タスクフォース決定）」に基づき、研究開発を推進する。 

・社会実装や実証炉実現に向けた課題への対応の進捗、人材やサプライチェーン

の状況、そしてエネルギー政策で重視する観点などを踏まえた「次世代革新炉

開発ロードマップ」の継続的なメンテナンス・具体化 

 

ⅱ）事業者・ＡＴＥＮＡによる、規制当局との共通理解の醸成 

・革新軽水炉の規制予見性の向上に向けた、事業者と規制当局の意見交換の枠組

みの維持 

・その他の次世代革新炉における、開発段階からの技術的事項に関する積極的な

意見交換の実施 

 

ⅲ）社会実装に向けた制度・支援措置 

・革新軽水炉やＳＭＲを着実かつ迅速に社会実装するため、あらゆる制度・支援

措置の在り方について検討・対応 
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③基盤的研究開発・基盤インフラの整備の取組強化 

次世代革新炉の研究開発の基礎を構築していくため、ＪＡＥＡを中核とする基盤

的研究開発や基盤インフラを整備し、国内の開発環境を維持・向上させる措置を

講じる。また、様々な主体が行う研究開発への政府による資金供給機能強化を講

じる。 

 

・次世代革新炉（小型軽水炉（ＳＭＲ）・高速炉・高温ガス炉等）の社会実装等に

向けた、ＪＡＥＡの研究開発体制や人的資源の強化及び施設設備の戦略的な整

備・高度化・供用等の実施 

・ＪＡＥＡが有する技術支援機関としての機能を強化し、安全性の向上等に繋が

る研究開発の推進や次世代革新炉の規制基準の基盤となる技術的検討の実施等 

・ＮＥＤＯを念頭に様々な主体が行う研究開発への政府による資金供給機能強化 

 

 

全身転移したがん等の治療をはじめ、様々な分野での活用が期待されている放射

性医薬品の開発・製造・利用の促進及びそのサプライチェーン強化に取り組む。 

 

ⅰ）放射性医薬品の開発・製造の推進に向けた取組 

・加速器や高速実験炉「常陽」を用いたアクチニウム-225大量製造のための研究

開発強化 等 

 

ⅱ）放射性医薬品の利用促進に向けた取組 

・人材育成の強化、廃棄物の処理・処分の合理化に係る規定の整備 等 
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（４）核燃料サイクル・廃炉・最終処分のプロセス加速化 

①核燃料サイクルの推進に向けた取組 

六ヶ所再処理工場・ＭＯＸ燃料工場の竣工を官民の総力で成し遂げるべく、最終

盤の設工認審査や、その後の使用前検査等を確実・効率的に進めるとともに、操

業に向けた防災体制の構築や、平和利用を担保する保障措置体制の抜本強化及び

長期安定利用のための取組などを進める。プルサーマルの推進強化や使用済ＭＯ

Ｘ燃料の再処理技術の確立に取り組む。事業者間の更なる連携強化を進めつつ、

使用済燃料の貯蔵能力の拡大に取り組む。政策の理解活動に、国も事業者ととも

に前面に立ち主体的に対応する。 

 

ⅰ）六ヶ所再処理工場・ＭＯＸ燃料工場の竣工及び操業環境整備 

・原子力事業者をはじめとする産業界全体による、審査や使用前検査等のフェー

ズの進展に応じた人材支援による日本原燃の体制強化や、日本原燃による、竣

工後の操業を着実かつ安定的に進めるための設備の信頼性向上の取組の早期実

施 

・国による、使用済燃料対策推進協議会の枠組みを通じた、審査や使用前検査等

の進捗管理や機動的な人材確保等の調整 

・東通及び六ヶ所地域に関する緊急時対応の取りまとめ 

・国による、質・量で高いレベルが要求される保障措置を確実に実施可能とす

る、独立行政法人の設置を含めた保障措置体制の抜本強化や、日本原燃によ

る、設備の維持管理や体制の強化 

・事業者及び国による、同工場の安全性を確保した安定的な長期利用に向けた、

ＭＯＸ粉末の再利用に関する設備・運用の両面からの検討・具体化、メンテナ

ンス技術の高度化等に資する技術開発、人材確保・育成 など 

 

ⅱ）プルサーマルの推進強化等 

・今後、六ヶ所再処理工場が稼働していく中、事業者による、更なるプルサーマ

ルの推進を図るための、地元理解に向けた取組や、審査対応の円滑化に向けた

連携・協力の強化 

・事業者による、「プルサーマル計画」で実施を目指す原子炉についての、再稼働

状況などの最新の情勢を踏まえた検討・具体化 

・事業者及び国による、プルトニウムの着実な利用と六ヶ所再処理工場への使用

済燃料の搬入などに係る、事業者間の連携・調整機能を強化する枠組みの検

討・具体化 
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・国による、こうした検討も踏まえた交付金制度の的確な運用 

・事業者及び国による、使用済ＭＯＸ燃料の再処理技術に係る、国際連携による

実証研究を含めた、2030年代後半目途での技術確立に向けた研究開発の道筋の

明確化や、その成果を六ヶ所再処理工場に適用する場合を想定した、許認可の

取得や実運用の検討に必要なデータの充実化 など 

 

ⅲ）使用済燃料対策の推進 

・中間貯蔵施設について、 

➢ 東日本では、青森県むつ市において、2024年 11月に操業が開始されたむつ

中間貯蔵施設での 2棟目増設を事業者が検討中 

➢ 西日本では、山口県上関町において、事業者による立地可能性調査が実施さ

れ、2025年８月に上関町に報告 

・こうした中間貯蔵施設や、原子力発電所の敷地内での乾式貯蔵施設について、

リサイクル可能な有用資源である使用済燃料を一時的に貯蔵し、原子力発電に

よる電力の安定供給に貢献する、核燃料サイクル政策上の重要施設との認識の

下、地元理解を前提として建設・活用を促進 

・ 使用済燃料対策に関する、事業者間の更なる連携強化による取組加速 

・国による、使用済燃料対策推進協議会の枠組みを通じた進捗確認 など 

 

Ⅳ）国も前面に立った理解活動等 

・事業者及び国による、立地地域との信頼関係の深化に向けた取組 

・原子力・核燃料サイクル政策に関する理解活動について、立地自治体の意向を

踏まえつつ、国も事業者とともに前面に立って主体的に対応 
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②廃炉の円滑化に向けた取組 

今後原子炉等の解体作業が本格化することが見込まれる中、我が国における円滑

かつ着実な廃炉を実現するため、使用済燃料再処理・廃炉推進機構（ＮｕＲＯ）

による廃炉に関する知見・ノウハウの蓄積・共有、廃炉工程全体を円滑化・効率

化するための取組等を進めるとともに、低レベル放射性廃棄物の処理・処分の円

滑な実現に向けた検討を進める。 

また、クリアランス対象物のフリーリリースを見据えた理解活動を推進するとと

もに、福井県等の自治体関係者を含むリサイクルビジネスの組成と連携・協働す

る。 

 

ⅰ）ＮｕＲＯによる廃炉全体の総合的なマネジメントや拠出金制度等の着実な執行 

・ＮｕＲＯを中心とした国及び事業者等の関係者の連携による、廃炉に関する知

見・ノウハウの蓄積・共有や拠出金制度の着実な執行 

・ＮｕＲＯによる原子炉本体の合理的な解体工法の構築に向けた検討、廃炉工程

全体を円滑化・効率化するための業界大の取組・連携推進 
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ⅱ）廃炉等に伴う廃棄物の円滑な処理・処分に向けた国及び事業者の取組 

・低レベル放射性廃棄物の処理・処分に向けた取組の推進 
 

 

【放射能濃度に応じた適切な区分ごとの処分場確保に向けた取組の検討】 

・ 原子力発電所の廃炉等に伴って生じるトレンチ処分廃棄物については、2015年

７月に、日本原子力発電株式会社が当該廃棄物を埋設するための廃棄事業に係

る申請を行い、今後、動力試験炉（ＪＰＤＲ）の先行事例での知見を活用しつ

つ、東海発電所から生じるトレンチ処分廃棄物を発電所敷地内に埋設する計画

を具体化していく。 

・ こうした取組や、放射能濃度が極めて低く法定管理期間が埋設の終了後 50 年

程度であること、物量が相対的に多いこと等を踏まえると、原子力発電所の廃

炉等に伴って生じるトレンチ処分廃棄物は、必ずしも一箇所での集中的な処分

ではなく、地理的条件等を考慮しつつ、分散的な処分も選択肢の一つと考えら

れる。 

・ その他の放射性廃棄物についても、その放射能濃度に応じた適切な区分ごと

に管理期間や物量等を考慮しながら合理的な処理・処分を行う必要がある。

その際、放射性廃棄物の性状に応じて一元的や一体的に処理・処分を行うこ

とが効率的かつ効果的であると考えられる場合には、このことを念頭に取り

組む必要がある。例えば、運転に伴って生じるピット処分廃棄物については、

日本原燃株式会社が青森県六ヶ所村で埋設事業を実施している。 

【処分場確保のための国・事業者の取組の方向性】 

・ 処分場の確保に当たっては、処分場の安全性や地域経済への効果などの観点

を考慮し、地域の受容性向上に取り組むことが重要である。 

・ 一方で、発電所の建設・運転段階に比べ、地域への説明や地域振興支援等の

検討が十分でないことから、廃炉や放射性廃棄物の処理・処分についても、

原子力政策の一環として包括的に対応し説明を行うなど、丁寧な説明・コミ

ュニケーションを行うとともに、中長期的な地域の発展のための支援を含む

廃炉を円滑化するための取組の検討が必要である。 
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・クリアランスの促進に向けた取組の推進 

  

【フリーリリースに向けたロードマップ】 

・ フリーリリースに向けたロードマップにおいては、制度の社会定着のための

次のステップとして、需要規模の大きい建材等における再利用を更に拡大し

ていく方針。建材等への再利用を担保することができる加工事業者に搬出す

る場合に限り、トレーサビリティ確保の運用を柔軟化するなど、建材等での

更なる再利用促進を図る。 

・ また、消費財も含めた再利用実績の更なる積上げや社会全体への積極的な広

報等を行いながら、クリアランス制度の社会定着・早期フリーリリースを実

現する。 

【ロードマップに基づく国・事業者の取組の方向性】 

・ 建材等での再利用拡大に向けては、官民での需要先の発掘や、分別管理等

によるコスト増を考慮したクリアランス物の無償提供を含めた合理的な価

格での提供等の取組により、ご協力いただける加工事業者や再利用先を増

やしていく。 

・ また、消費財への再利用実績の積上げや関係者の理解醸成に向けては、ま

ずは国及び原子力事業者が消費財への加工実証を通して、透明性を確保し

ながら、クリアランス物の安全性、クリアランス制度の実施状況等につい

て、国民に対する積極的な情報の提供及び理解の促進に努める。 

・ 加えて、クリアランス物の検認の効率化に向けて、集中処理事業等の取組

の支援を行い、関係者と連携して進めていく。 
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③最終処分の実現に向けた取組 

原子力発電を長期的に利用していく上で、高レベル放射性廃棄物の最終処分は、

将来世代に先送りできない国家的課題。最終処分事業に貢献する地域への敬意や

感謝の念が社会的に広く共有されるよう、国主導での国民理解の促進や自治体等

への主体的な働き掛けについて取り組んでいく。 

特定放射性廃棄物の最終処分に関する基本方針（令和５年４月閣議決定）に基づ

き、国主導の理解活動の強化に向け、全国の自治体を個別訪問する全国行脚、国

の責任で地域に理解と協力を依頼する取組、文献調査受入れ自治体等に対する国

を挙げての支援体制の構築等の取組を進める。また、全国的な理解の促進に向

け、地方自治体への情報発信の強化、全国での説明会開催や若年層に対する理解

活動の強化など、長期的かつ着実な取組に向けた活動の拡充を図る。 

国・原子力発電環境整備機構（ＮＵＭＯ）・関係研究機関が連携して技術開発を着

実に進めることで、技術基盤の整備や技術的信頼性の不断の向上に取り組むとと

もに、原子力利用国や国際機関との交流・連携の強化による共同研究や人材交流

等を推進する。加えて、幅広い選択肢を確保するための調査研究や最終処分の負

担軽減に資する研究開発等も行っていく。 

 

ⅰ）更なる文献調査地域の拡大に向けた国主導の理解活動の強化等 

・国とＮＵＭＯ・事業者の連携による情報提供及び関心自治体の発掘強化等 

・処分地の選定に向けた調査について、地元発意のプロセスのみならず、国の責

任で地域に申入れを行っていく 

・ＮＵＭＯと事業者による地域に根ざした理解活動の推進 

・関係府省庁連携の体制構築、地域の将来の持続的発展に向けた対策の強化 

 

ⅱ）全国的な理解促進に向けた取組の推進 

・都道府県を含む全国の自治体への理解活動・協力依頼 

・国とＮＵＭＯ・事業者による全国での理解活動（対話型説明会の開催、全国広

報、若年層に対する理解活動、教育現場とも連携した理解促進活動等） 
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ⅲ）国・ＮＵＭＯ・関係研究機関の連携による技術開発の着実な推進及び国際連携

の強化等 

・国・関係研究機関の連携による、最終処分の安全規制・安全評価のために必要

な研究開発、深地層の科学的研究等の基盤的な研究開発及び最終処分技術の信

頼性向上に関する技術開発の推進 

・ＮＵＭＯにおける技術開発の着実な推進と技術力・専門性の維持、強化 

・幅広い選択肢を確保するための調査研究及び最終処分の負担軽減に資する研究

開発の着実な推進 

・国・ＮＵＭＯの連携による国際交流・連携の強化 

（※例： 

・海外の処分場立地地域との交流機会の拡大 

・原子力利用国や国際機関との連携強化 

・ＮＵＭＯによる他国の処分事業主体との共同研究、人材交流等） 
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（５）事業環境の整備、サプライチェーン・人材基盤の維持・強化 

①事業環境整備の在り方の具体化 

脱炭素電源である既設炉及び次世代革新炉への投資を民間事業者が判断できる事

業環境を整備するため、初期費用に係る資金調達負担の大きさや建設期間・回収

期間の長期化、市場価格の変動に伴う中長期的な収入の予見性の低さ、バックエ

ンド事業の不確実性、許認可に係る不確実性などの課題の解決に向けて、海外事

例も参考としつつ、実証炉に対するプロジェクトベースでの政府支援、収入の安

定化に資する制度措置、海外の事業環境整備事例の教訓を踏まえた対応等の検

討・具体化を進める。 

 

・国による、将来の安定供給・脱炭素電源の確保や国民負担抑制等の政策趣旨を

踏まえた、原子力発電所の建設や安全対策に係る投資を対象とする電力市場制

度の在り方の検討・具体化 

（※例：長期脱炭素電源オークションの枠組みの活用・改善、電源の投資予見性の確保や需

要家の脱炭素ニーズ充足に繋がるコーポレートＰＰＡの促進、英国ＲＡＢモデルの

SizewellＣへの適用の教訓を踏まえた対応、その他の措置による、原子力を含めた

計画的な脱炭素電源投資支援等) 

・国による、バックエンド事業に係る予見性・持続可能性の向上に向けた措置の

着実な実施 

・国による、重要電源開発地点指定制度の見直し等を通じた発電所の設置に必要

な地元合意形成や関係省庁における許認可の円滑化 

・ＡＴＥＮＡによる、立地地点の地理的条件（地震・津波・火山等）に関する評

価を早期に認証する制度等を含む、許認可の予見性向上に向けた、規制当局と

の対話の実施 

・国による、国民負担最小化、原子力事業者の予見可能性確保、安全性向上の評

価といった観点等も踏まえた、原子力賠償制度の見直しの総合的な検討 
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②国内サプライチェーン・人材基盤の維持・強化 

国内における原子力関連のモノ・サービスの供給態勢を維持・強化するため、原

子力サプライチェーンプラットフォームを通じた支援体制を構築。引き続き、地

方経済産業局等と連携し、人材育成・確保支援、機器・部素材の供給途絶対策、

事業承継支援など、サプライチェーンの実態に即した支援に取り組む。 

また、次世代革新炉の開発・設置が進む場合にも、サプライヤが実際に製品調

達・ものづくり等の機会を得るまでには相当程度の期間を要することも踏まえ、

関連企業の技術・人材の維持及び我が国の原子力産業の発展に向けて、海外市場

機会の獲得を官民で支援していく。 

 

ⅰ）戦略的な原子力人材の確保・育成 

・｢原子力人材育成･強化に係る協議会｣の議論を踏まえた以下の取組の推進 

① 培われた技術技能の継承・進化 

（民間の研修施設の業界横断での活用、公的な研修施設の拡充、持続可能な職場環境作り、

東京電力福島第一原子力発電所の廃炉を含む、現場を支える建設等に必要な人材の継続的な

確保・育成） 

② 世界最先端の研究・技術基盤の構築 

（「未来社会に向けた先進的原子力教育コンソーシアム」（ＡＮＥＣ）を活用した教育基盤

の充実・強化、ＪＡＥＡ等の研究基盤強化、原子力規制庁職員の人材流動性等の確保・外

部技術支援機関（ＴＳＯ）の活用） 

③ 将来世代を呼び込む仕組みの強化 

（業界横断の学生の研修機会・学科の創出・創設、工業高校などへの講師派遣等による教

育機関と企業の連携、広報・出前授業等の拡大による情報発信） 

④ 産官学横断的な司令塔機能の創出・需給ギャップ分析に基づく中長期ロードマップの策定  

（司令塔機能の創出、ロードマップ策定、業界などへの実態調査を通じた不足分野・規模・

時期の分析の 2026年度中目途の実施） 
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ⅱ）機器・部素材の供給途絶対策、事業承継 

・国・産業界の連携による、将来の国内の建て替えを効率的・迅速に実現できる

持続可能な産業構造の構築 

・プラントメーカーによる、サプライヤの実態把握・供給途絶等のリスクの事前

把握態勢の構築 

・国（地方経済産業局）による、原子力関連企業の実情把握・恒常的な情報提供、 

足下の経営課題へのアドバイスや支援ツールの紹介等に向けた相談窓口の設置 

・国による、技術・事業承継への支援、供給途絶対策の推進支援、海外の建設プ

ロジェクト等への実機納入を見据えた生産体制の構築支援 

（※例：税・補助金による事業承継支援、供給途絶時の代替品活用に向けた規格作り支援 等） 

 

ⅲ）海外プロジェクトへの参画支援 

・国・関係機関・主要メーカー等の連携による、海外プロジェクトへの参画を目

指した「炉型別チーム」の編成 

・海外原子力企業に対する国内サプライヤの実績・技術的強み等の積極発信・対

外交流の促進 

・国・産業界の連携による、同志国との間での、信頼性の高い原子力サプライチ

ェーンの共同構築に向けた戦略的パートナーシップの構築 

・国による、海外規格への対応や研究開発・性能検証に対する支援 

・関係機関による、輸出ファイナンスの活用の強化 

・次世代革新炉等に関する国際的な研究開発活動をターゲットとする国内企業の

参画サポート 

  



24 

（６）国際的な共通課題の解決への貢献 

①国際連携による研究開発促進やサプライチェーンの構築等 

既設炉の最大限の活用、次世代革新炉の社会実装に向けた研究開発の促進、原子

力事業の予見性向上、ロシア・中国による世界市場におけるプレゼンス向上等を

念頭に置いた強靭なサプライチェーンの構築、世界の原子力利用拡大やエネルギ

ー安全保障の重要性の高まりを踏まえた核燃料サプライチェーンの強化など、原

子力を利用する主要国が共通して直面する現下の課題を踏まえ、前節までに述べ

た各分野の行動指針に基づくアクションを通じ、率先して国際社会に貢献すると

ともに、同志国間での国際連携を深化させ、これらの課題の解決に協働して取り

組んでいく。 

 

・アジア等の原子力利用検討国に対する安全面も含めた導入基盤の構築支援。同

志国との国際協力の更なる深化 

・米英仏等との連携による、次世代革新炉や既設炉の安全性向上に関する研究開

発の推進 

・国・産業界の連携による、同志国との間での、信頼性の高い原子力サプライチ

ェーンの共同構築に向けた戦略的パートナーシップの構築（再掲） 

・同志国間の国際連携も含め、事業者・国による、ウランの濃縮等に関する技術

の維持や、六ヶ所再処理工場で回収されるウランの利用方策の検討・具体化等

の、核燃料サプライチェーンの強化 

 

②世界の原子力安全・核セキュリティの確保に向けた取組 

ロシアによる侵略によって深刻な危機に晒されているウクライナの原子力施設の

安全確保等に向けた支援を始め、同志国及び国際機関との連携を通じて世界の原

子力安全・核セキュリティの確保に取り組む。 

 

・ウクライナにおける原子力安全・核セキュリティの確保に向けたＩＡＥＡの取組支援  

・原子力施設の安全確保等に向けた、ＩＡＥＡを含む国際社会との更なる連携強化 

 


